

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

ELŐFIZETESI ÁR:
 Egész évre . . . 12 kor. Negyedévre . . . 3 kor.
 Félévre 6 kor. Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő:
BITTERMANN SÁNDOR.

Kiadótulajdonos:
BITTERMANN NÁNDOR.

Hirdetéseket és nyiltéri közleményeket
 a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők.
 MEGJELEN MINDEN KEDDEN ES PENTEKEN.

Gazdasági erősbödésünk.

A kormány közvetlenül a karácsonyi ünnepek előtt az 1910. évi zárószámadásoknak és az ország mult évi közállapotairól szóló jelentésének a parlament elé való terjesztése alakjában rideg szám adatokkal fényesen bebizonyította, hogy ugy az államháztartás, mint az országnak, a lakosságnak jóléte a koalíció uralma alatt tapasztalt hanyatlás után újabb, örvendetes és az állandóság minden kriteriumával bíró lendületnek, emelkedésnek indult a mostani kormányzat alatt, amely programjában tudvalevőleg az ország belső politikai és gazdasági konszolidálását és a külföld előtti hitelképességének emelését tűzte ki egyik főfeladatául.

Ime a köteteket beszélő legfőbb szám adatok:

A mult évi államháztartás zárószámadásai szerint 1910-ben a rendes kezelésben 177 millió volt a felesleg, míg a költségvetésben a rendes kezelés fölöslege gyanánt csak 50 millió korona volt előirányozva; az eredmény tehát 127 millió koronával kedvezőbb az előirányzatnál. A rendkívüli kezelésben 50 millió korona hiány volt előirányozva; ezzel szemben a való-

ságos hiány 73 millió korona volt. Végeredmény gyanánt megállapíthatjuk, hogy az 1910. évi zárószámadás 104 millióval kedvezőbb az 1910. évi költségvetésnél. Ami a pénztári kezelést illeti, az állam összes bevétele 173 millióval haladta meg az összes bevételeket. A magyar állam pénztári készlete az 1910. év utolsó napján 181.710.000 korona volt. Az állami vagyon tiszta gyarapodása 163 millió korona volt. Az állam egész vagyonát a számvevőszék az 1910. év végével 2.284.434.000 koronára becsüli.

A lakosság jólétének fellendüléséről pedig az ország közállapotairól szóló kormányjelentés tesz bizonyosságot, kimutatván, hogy a lakosság által 1910-ben a pénzügyintézeteknél elhelyezett takarékbetétek az előző évekhez képest 360 millió koronával 3674 millióra, tehát 10·85%-kal emelkedtek, ami mellett folyó számlára 510, csekkszám lára 252 és a postatakarékpénztárnál 107 millió helyezett el. 1910. végén tehát a magyar pénzügyintézeteknél összesen 4543 millió volt elhelyezve, 500 millióval több, mint az előző évben. És ebbe a rengeteg summába még nincs belefoglalva az a nagy összeg, amelyet a lakosság értékpapírokba, járadékokba,

záloglevelekbe fektetett, amely téren az előző évekhez képest szintén lényeges emelkedés, konstatalható.

Mindezek a szám adatok magukért beszélnek és fölöslegessé teszik terjedős kommentálását annak a ténynek, hogy a mostani kormányzati irány bizalommal tölti el az országot és kez-zelfoghatóan emeli a lakosság jólétét.

A városi bizottsági tagok választásához.

Két cikket kaptunk a közönség köréből, mind a kettő a legutóbb meg-ejtett városi bizottsági tagválasztáshoz fűz egy-egy gondolatot. Bár annak ide-jén magunk is kifejeztük véleményünket és levontuk a kinálkozó tanulságot a bizottsági tagok választásából, a bennök rejlő egészséges gondolatért mégis szí-vesen adunk nekik helyet.

I.

Szélmalomharc.

Minden politikai pártnak kétségtelen joga elveinek híveket, párttagokat szerezni s amíg a hívek szerzése elvi alapon oly módon történik, hogy egyeseket arról iparkodnak meggyőzni, hogy az ellenpárt politikai prog-ramja a város, az ország érdekeinek nem megfelelő, amíg az nyilvános gyűléseken vagy a nyilvánosság más formájában a politikai agitációra feljogosított helyeken és eszközök-

Igen tisztelt uróink és üzlebaráfainak ez uton
 kiván szívélyes

Boldog újévet

Ráczits és Czvrkusits cég

fűszer, csemege, ásványviz, festék és rövidáru nagykereskedők
 ZOMBOR, Szentgyörgy-tér 6.

k!!

Törv. engedélyezett zálogházi becsűs.

kel történik, addig kifogást nem lehet emelni ellene. De mihelyt ezen utról letér s bekopog oly helyeken, ahonnan a tilalom kizárja, betolakodik a magánhelyiségekbe, bemerészkedik a család szentélyébe, mihelyt megfedkezve méltóságáról, magasabb hivatásáról, mindenütt, ahol ellenkezésre talál, ront, bont; mihelyt vad, tajtékzó dühvel rohan neki mindennek, ami botor törekvései előtt meg nem hajlik; mihelyt megfedkezve rokonságról, barátságról, a mások állásának, korának, a társadalmi, a hivatali, vagy magánéletben szerzett érdemeinek tartozó tiszteletéről s becsüléséről, — habzó véres szájjal marakodik, jobbra-balra rug és harap: akkor az egyrészt megszűnt komoly politikai agitáció lenni s lesüllyedt a személyes gyűlölködés, az önzésből származó személyes hatalomravágyás, az eszközökben nem válogató hajtogatás alacsony színvonalára, másrészt rászolgált arra, hogy a nyilvános kritika lesújtó ítéletet mondjon fölötte.

Míg tehát általános elvi szempontból az ellen, hogy egy politikai párt programja mellett agitációt fejt ki, kifogást emelni nem lehet, addig nem találunk eléggé erős szavakat az oly agitáció elítélésére, amely a komoly, meggyőző érvek helyett örökké furkós hokkal, elvi harc helyett személyeskedéssel akar tét hódítani.

A legutóbbi városi bizottsági tag állásoknak betöltése tudvalevőleg a munkapárt fényes győzelmével végződött, noha a függetlenségi párt kebelén dédelgetett három kedvence lépett fel függetlenségi programmal, noha hallatlan terrorizmussal, állás, rokonság, komaság, barátság s száz más összeköttetés felhasználásával már a választási kampagne alatt megkezdődött a választó polgárság felpiszkálása, felbujtása minden ellen, ami tekintélyes és hatóságos.

Az ilyen erőlködés s a harc hevében elkövetett botlás a választás után enyhébb ítélet tárgya szokott lenni. A jó barátok, ismerősök összeülnek ismét egy asztalhoz s ha néha talán lassan is, megis ráborít a történetekre a feledés fátyola. Komoly férfiak között ez így szokott történni, de hű, egyéni érdekeiket mindenek fölé helyező, a politikai érettségtől távol álló egyéneknek persze nem. Ezeknek a sertett lúmság, a célját el nem ért nagyravágyás dühög. Ez már többé nem komoly agitáció, hanem ep oly mértékben veszélyes, mint nevetséges szelmalom harc, amely alkalmas a bekés polgárok nyugalmat tönkretenni.

Ilyen agitációt a hatóságoknak meg kell akadályozniok, tegyenek meg minden lehetőt arra, hogy ezt a felesleges, épen nem időszerű s csak személyes érdekeket hajhászó üzletet megszüntessék, komoly szavakkal, intelmekkel, jóakaró tanácsokkal, — addig, amíg ezekkel lehet — s ha nem, ám üldözzék azt minden törvényes eszközzel és móddal, hívják össze a város polgárságát, világosítsák fel jól felfogott érdekeiről, bírják rá a helyes útra. Ez nem is olyan nehéz ott, ahol annyira heterogén elemek vannak együtt, ahol van minden, csak egyöntetűség, elv, meggyőződés és következetesség nincs. Könnyű az ilyen vegyes sereget, amelynek bomlási folyamata már megindult — szétugrasztani, csak nem szabad őket ölbetett kezekkel nézni, nem szabad engedni, hogy a polgárságot józan gondolkodásától eltérítsék, egészséges észjárását elnyomorítsák.

Tenni kell minél előbb.

—á—

II.

Obstinárválasztás.

Zombor, dec. 27.

A látóhatár régen volt ilyen tiszta és derült Zomborban, mint ma. Pár apró, kis báránnyelű ugyan uszkál a tiszta kék égen, de hát változást előidézeni nem képes. Lehet, hogy a természet szeszélye követeli meg, hogy ott lebegjenek, lehet, hogy a következő pillanatban a legesekélyebb kis szellő is elfújja őket a semmiségbe.

Nyugodtan bíráljuk a helyzetet s aztán nyugodtak maradhatunk. Tegyük félre minden előítéletet, minden megokolatlan ellenszenvet; legyünk tárgyilagosak, bíráljuk meg a jelent a jövőnek elképzelhető esélyeivel együtt s aztán térjünk napirendre.

Minden tárgyilagos bírálatnak első és főfeltétele a higgadság és nyugodtság. A Bácsmezei Függetlenség ezt a két nélkülözhetelen kelléket ejti el uton-utfélen. Lehet, hogy talán a magyar ember természete vonja maga után ezt a szélsőséges lelki hangulatot, hiszen a mi természetünk lobbanékony, a vérünk hirtelen felpezsdülő.

De amily hirtelen lelkesedik a magyar, époly közönnyel képes a tétlenségbe sülyedni. Mintha csak lelkének, szívének tüze kialudt volna. Sem az egyik, — sem a másik állapot nem alkalmas a higgadt bírálatra. Mikor tehát bírálat tárgyává tesszük közéletünket, vagy annak egyik-másik jelenségét, vetkőzzünk ki hevesvértiségünkéből, de vetkőzzünk ki lethargiánkból is. Lépünk az arany középútra s ezen haladva bírálatunkban sohasem fogunk annyira a szélsőségekbe esni, mint ahogy az jelenleg is megtörtént.

Példaképen említhetjük a Bácsmezei Függetlenségnek magatartását, amelyet a legutóbbi fényes eredménnyel megválasztott bizottsági tagokkal szemben tanúsít. Zombor város két kerületének polgársága — mondjuk a munkapárt — választotta meg Jozitsot, dr. Nikolitsot és Dzsinitset bizottsági tagnak s a B. F. a polgárság bizalmával szemben a legképtelenebb okoskodással s piszkolódással ellenik s a munkapárt összesége ellen tör.

Értsük meg a dolgot. Nem azt akarjuk mondani, hogy az ellenzék meghajoljon a munkapárt előtt — vajha úgy lenne, vajha belátnák a 67-es politika helyességét! — csak azt akarjuk mondani, hogy ha higgadtan, minden elfogultság nélkül tekintjük s mérlegeljük a mai helyzetet, be kell látnunk, hogy a megválasztottak semmi okot sem szolgáltatottak arra, hogy olyan nagy hangon kimondjuk róluk a város ügyeinek ellenőrzésére való képtelenségüket.

Ítéletet mondani, kritikát írni — ehhez joga van mindenkinek. De nincs joga senkinek ahhoz, hogy előre elítéljen valakit.

Józich Gyula három évtizeden át vezette városunk gazdasági ügyeit — laptársunk szerint ide tartozott a drombók feletti felügyelet is — közmegelegedésre s anélkül, hogy ma is többje volna annál a falat kenyérmél, amelyet a roppant munka ellenszolgáltatása fejében minden elsején leolvasnak a tenyerébe, hogy az éhenhalástól mint köztisztviselőt megmentse. Puritán becsületessége, a város ügyeinek alapos ismerete, hosszú évek során szerzett gazdag tapasztalatok, kijegesedett ítélőképessége egyenesen predestinálták őt a bizottsági tagságra. Iskolai képzettsége, igaz, nem veheti fel volt ellenfelével a versenyt, de közszeretethen álló egyénisége azért jóval tulszárnyalja.

Dr. Nikolits Kornélnak elsőrendű minősítése mellett ambíciója, ifjui lelkesedése, Dsinits Simonnak higgadt, komoly, megállapodott gondolkozása csak nyereségnek mondható a törvényhatósági bizottságra. Az ellenjelöltek kvalitásait elismerjük. Dr. Donoszlovits alkotásai előtt — ha tényleg az övéi — feltétlenül kalapot emelünk.

Bővebb magyarázatokra különben nincs szükség. A B. F. ítélete, viselkedése elfogult, nem tárgyilagos. Reméket lát a tiszta napfényben is s borus eget, mikor a látóhatár tiszta és derült. Az ő ok nélküli, a kielégítetlen hiúság sarkalta aggodalmai hozták felszínre ezt az egy-két báránnyelűt, de ezeket is meg fogja semmisíteni az idők folyama. Az ellenzéki sajtónak nemcsak most tapasztalható, de igen régi hibája, hogy tárgyilagos lenni nem tud.

Pedig így egészséges közvéleményt megteremtteni nem lehet. Ez nagy hiba, mert a mi társadalmunknak erre nagyon is szüksége van. Egy kis jóakarattal meg lehetne szüntetni ezt az abnormális állapotot s ez könnyen elérhető, csak tárgyilagosnak és igazságosnak kell ezentul lenni, csak nyugodtan és lelkiismeretesen, minden előítélet és elfogultság nélkül kell ítélni és kritizálni. —i.

Előfizetési felhívás

a

„BÁCSKA“

XXXV. évfolyamára

Előfizetési feltételek:

Helyben házhoz hordva, vagy vidékre postán küldve:

Egész évre	12 korona.
Fél évre	6 korona.
Negyedévre	2 korona.

Néptanítók számára:

Egész évre	8 korona.
Fél évre	4 korona.
Negyedévre	2 korona.

Előfizetési pénzek **Bittermann Nándor és fia** könyv- és könyomdájába küldendők.

H I R E K .

A gödöllői szövőiskola kiállításáról.

A modern szőnyegek és gobelinek kiállítása szombaton záródik be. A közönség mérsékelt érdeklődést tanúsít az ipartestület székházában lévő kiállítás iránt, holott e kiállítás kitünő alkalmat nyújt az annyira hangoztatott ipar, helyesen magyar iparművészet pártolására.

A kiállítás minden egyes darabja művészek tervrajza után készült a gödöllői munkásleányok keze alatt — elsőrendű hazai anyagokból.

A szőnyegszövés épen keleten most nagyon hanyatlásnak indult, amióta gyárilag készítenek. A gödöllői szövőiskola, mint az iparművészeti iskola tanműhelye, nem üzleti vállalkozás és kiváló gondot fordít minden egyes darab elkészítésére.

Ki van zárva annak a lehetősége, hogy bárki is tulfizesse a szőnyeget, ami az üzleti vállalkozás termékeinél igen gyakran előfordul.

Akinek modern butorai vannak, az szobájába csak modern szőnyeget tehet, mert csak így lesz összhang a szobájában. Aki pedig szobája falát nemesen akarja dekorálni, az vegyen egy rossz kép helyett ugyanazon az áron egy jó gobelint, melyet ugyanazon a művész tervezett. Majd meglátja, milyen öröme lesz benne, ha a szőnyeget tervező művészt megismeri s ezen a réven kontaktusba kerül az iparművészettel.

A magyar iparművészet pedig csak úgy fejlődhetik, ha azt tettel is pártoljuk.

Lapunk olvasóközönségének és munkatársainak boldog újévet kívánunk.

Kinevezés. Bajsai Vojnits István főispán Fischer Sándor zentai közig. gyakor-nokot tb. szolgabíróvá kinevezte.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter Szeremlei János dr. bajai járásbírói joggyakor-nokot a zentai járásbíróshoz jegyzővé nevezte ki.

Kinevezés. A vallás- és közoktatás-ügyi miniszter Szabó Ferenc segédtanárt rendes és Most Gyula helyettes tanárt segéd-tanárrá nevezte ki a topolyai állami polgári iskolához.

Kinevezés. A temesvári m. kir. posta- és távirat-igazgatóság az üresedésben levő nádaljai postamesteri állásra Paripov Sebő felsőkaboli posta-távirat kiadót nevezte ki.

Uj jogtudományi doktor. Folyó hó 22-én a kolozsvári tud. egyetemen Arató Andort a jogtudományok doktorává avatták fel.

Jótékonyk. Nagy Béla monostorszei r. kath. plébános, mint minden esztendőben karácsony estéjén, az idén is december 24-én tekintélyes pénzeszeget osztott szét a szegények között.

Kaszinóbál. A zombori polgári kaszinó-egyesület, amely távol állva minden politikai tendenciától, már évtizedek óta méltóan tölti be kulturális hivatását, hogy tagjainak szórakozást nyújtson s hogy városunk közönségének is egy fesztelen szórakoztató estét szerezzen, elhatározta, hogy január hó 20-án a saját helyiségeiben zártkörű bált rendez. A kaszinó-egyesület ifjúsága nagy ambícióval és lelkesedéssel karolta fel az eszmét s odaadó szorgalommal állandó permanenciában serényen végzi a bál sikere érdekében az előmunkálatokat, figyelmük a legaprólékosabb dolgokra is kiterjed. A terem és mellékhelyiségek díszítésének tervezése, a táncrendek izléses kiállításai stb. komoly tárgyalások alapja. Az előjelekből ítélve, a kaszinóbál, amely városunk polgárságát kívánja egyesíteni, a farsang legjobban sikerülő fesztelen multságának ígérkezik. — A meghívók egyrésze már szétküldött s a továbbiak szétküldése lázasan folyik. Akik meghívóra igényt tartanak, ebbeli óhajukat jelentsék a kaszinó-egyesületi rendezői helyiségben mindenkor d. u. 6—7 óra között.

Bőrkabátokat

és 6-5

bőrkecstyűket

sötétre fest

HUSVÉTH

vegytisztító és műfestő intézet ZOMBOR.

Rendjelviselési engedély. Öfel-sége a király megengedte, hogy Pusibrk Vazul főigazgató, az újvidéki görög keleti főgimnázium nyugalmazott igazgatója a szerb király által adományozott Szt. Száva rendet viselhesse.

A kaszinói dalárda Szilveszter-estélye. A zombori kaszinó-egyesületi dalárdának évről évre visszatérő hagyományos Szilveszter-esti tombolával egybekötött hangversenye iránt közönségünk osztatlan érdeklődést tanúsít. Nagy része van ebben a dalárda esorbíthatlan s művészi magaslapon álló hírnevének, de annak is, hogy az izléssel összeválogatott és Spitzer Sándor ur divatár kereskedésében már napok óta kiállított tombolatárgyak is vonzóerőt gyakorolnak. A tombola kvinternója közé egy eleven malac — ifj. Hameder Károly ur ajándéka — is beilleszkedik. Ezért már most hálás köszönetet mondunk. Az estély programja: 1. Révfy G. Rendületlenül. Férfikar. 2. Hubay. Scènes de la Csárda. Hegedűn előadja Csavojác János ur, zongorán kíséri Mayer Maca urleány. 3. Erkel F. Bódog. Bánk-Bán című operából. Vegyeskar, zongorán kíséri özv. Wolff Vendelné urasszony. 4. Mendelssohn. Madarak bucsuja. Éneklik Hauke Piroska és Wolff Elly urleányok, zongorán kíséri Kaczvinsky Pál. 5. Wagner. Wolfram ábrándja. Tanhäuser operából. Éneklik Marschall Béla, zongorán kíséri Tomesányi Aladár. 6. Lányi E. A mi nótánk. Férfikar. A dalestély este 8 órakor, a tombola éjfélkor kezdődik. A tombola nyereménytárgyai Spitzer Sándor divatáruházában tekinthetők meg. Belépőjegyek 2 koronájával este a pénztárnál válthatók s a pártoló tagok belépőjegyűl a tagsági jegy második szelvénye szolgál.

Eljegyzés. Vidákovits János, vármegyei tiszviselő eljegyezte Schnur Lajos városi bizottsági tag, helybeli polgártársunk leányát, Mariskát. Sok szerencsét kívánunk.

Egyházmegyei hírek. Az ujonnan alakult borotai plébánia ideiglenes adminisztrátorává az érseki hatóság Kozák József bátmonostori ideigl. adminisztrátort nevezte ki. Helyébe ideigl. adminisztrátornak Perndl Adorján kerül Bácsgyulafalváról, míg bácsgyulafalvai adminisztrátor pedig Szemző János lett. Rémi adminisztrátorra Venczel Alajos ottómajori helyi káplán neveztetett ki, kinek helyébe Ottómajorra Jungert Péter gombosi káplán kerül. — Vidócyné Ambrus Julia Kishegyesre tanítónőnek kineveztetett.

Szilveszter-estély. A zombori iparos dalárda folyó évi december hó 31-én a „Vadászkürt”-szálló éttermében Szilveszter-estélyt rendez a következő műsorral: 1. Mi jó szelid ringással. Férfikar. 2. Loreley. Románc. Éneklik Hrabovszk. István. 3. A magyar nóta. Férfikar. 4. Szív és öntudat. Monolog. Előadja Varga Kalmánné urnő. 5. Ó borzalom. Kuplé. Előadja Gruda Pál. 6. Petőfi. Férfikar. Műsor után tánc. Belépődíj személyenként 1-20 kor. Családjegy 3 kor. Ezen estélyre a pártoló tagok tagsági jegyök 3. szelvényével ráfizetés nélkül váltnak jegyet.

Eljegyzés. Maison Margitot, Maison József kir. kincstári irodatiszt leányát, eljegyezte Bohus Elemér Máv. hivatalnok.

Szilveszter-estély. A Zombori Általános Ipartestület 1911. évi december hó 31-én (vasárnap) az Ipartestület összes helyiségeiben táncmulatsággal egybekötött Szilveszter-estélyt tart. Belépődíj: Személyjegy ára 80 fillér, családjegy (3 személy) 2 korona. Kezdeté este 8 órakor.

Segélyutalványozás. A vallás- és közoktatásügyi miniszter a zentai újrapépülő templom költségeinek részben való fedezésére 30 ezer koronát utalványozott a kath. vallásalaptól.

Uj bankigazgató. Az óbecsei népbank r. t. folyó hó 18 án délután rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen a vezérigazgatói állás került betöltésre. Az elhunyt Szonomár Elek igazgató örökébe egyhangú közfelkiáltással dr. Székely Ignác óbecsei ügyvédet, eddigi helyettes igazgatót választották meg a népbank vezérigazgatójává.

Eljegyzés. Torma Mátyás eljegyezte Kránitz Tercsike kisasszonyt Zomborban.

Humánus intézkedés. A belügyminiszter elrendelte, hogy a hatarszéli rendőrség legénysége és altisztjei 1912. évi június hó 1-ig eddigi állásaikban megmaradhatnak. Ezen intézkedéssel időt engedvén arra, hogy más alkalmazás után nézhessenek azok, akik nem óhajtanak a csendőrséghez átmenni.

Halálozás. Özv. Mihajlovitsné szül. Jójkits Mileva folyó hó 24-én életének 64. évében Zomborban elhunyt. Az elhunytban Mihajlovits István helybeli gyógyszerész édesanyját gyászolja.

Hajóstanfolyam. A vallás- és közoktatásügyi miniszter a teli téli kikötőben az uszályhajósok gyermekei részére 1912. január és február havában teli tanfolyamot szervezett s ennek vezetésével Zitta János állami elemi iskolai igazgatót bízta meg. A miniszter egyúttal megengedte, hogy a teli tanfolyamon résztvevő hajósgyermekek a tanfolyam befejeztével a végzett osztály anyagából mint magántanulókat valamely nyilvános elemi népiskolánál levezgázhassanak és rendes bizonyítványt kapjanak.

Halálozás. Özv. Göszl Károlyné szül. Löbb Erzsébet folyó évi december hó 24-én délután fel 3 órakor életének 72. évében Zomborban elhunyt. Az elhunytban Göszl Pál helybeli cementkereskedő édesanyját gyászolja.

Hírlapárverés. A zombori magyar olvasókör értesíti tagjait, hogy az 1912. évre a hírlapok és folyóiratok 1911. évi december hó 30-án délután 6 órakor árvereztetnek el az olvasókör helyiségében.

Műkedvelői előadás. A bezdáni ifjúság 1911. évi december hó 31-én, Szilveszter napján Bezdánban, a Nagy Mihály-féle vendéglő összes helyiségeiben az „Önkéntes Tűzoltó-Testület” rendelkezési alapja javára táncal egybekötött zártkörű műkedvelői előadást rendez, mely alkalommal színpadra kerül: Amit az erdő mesél. Népszínmű 3 felvonásban. Irta: Géczy István. Előadás után tánc.

Kolera Moholon. A veszedelmes rém alig hogy szűnt meg Zentán, már is Moholon ütötte föl a fejét. Ugyanis Fleisz Antal 52 éves napszámos hirtelen megbetegedett és rövid kínlás után meghalt. Az elhalt napszámost felboncolták és kolerásnak találták.

Thököly-ut 10. sz. — Thököly-ut 10. sz.

BELEHÍVÁS.

BUTORT akar venni, az aki **BUTORT** bizalommal

forduljon hozzám. ∴ Raktáron vannak: polituros hálószobák, ugymint: köris-, cseresnye, zebra stb. Továbbá: modern ebédlők, kredencek és uri szobák.

!! MEGRENDELHETŐK: !!

szalonok, könyvtárak, valamint eredeti BRONZUTÁNZATU butorok. Irodák, kávéházak és olvasótermek részére butorok mindennemű színben saját tervem szerint készpénzért, vagy részletfizetésre is.

50-45 Tisztolottal

Szpevák Béla,

műipari butorkészítő, ZOMBOR, Thököly-ut 10.

Milyen idő várható? A „Meteor” írja: Az időjárásban a 18-iki Jupiter együttállása Holdunkkal ismét fagypontra szorította éjjelre a hőmérsékletet s néhány napra idei telünk leghidegebb napjait hozta meg, mely azonban távolról sem nevezhető téli időnek, mely az idén inkább csak őszi jellegben nyilvánult eddig. Ezen fagypontra levő hőmérséklet is a 21-iki Merkurnak Holdunkkal való együttállásából jövő enyhe jellegű hatása következtében elmult s változó időjárás állott be, mely nálunk enyhébb, esapadékkal változó, nyugot Európában azonban felette viharos jellegű időjárást hozott. A hátralevő változások közül még a 31-ike, mint Szaturnusznak Holdunkkal való együttállása hozhat újra hidegebb jellegű időjárást, mert a 28-iki csak gyengébb hatású. Jövő év januárius havának változások napjai: 3, 4, 9, 10, 11, 14, 16, 18, 20, 21, 27, 28, 29 re esnek. Amelyek közül legerősebb hatásúak a bolygók részéről: 4 esapadékos; 14 hideg, viharos, 18 változó és 28 hideg jelleggel.

A cipésmesterek megszűntették a hitelezést. A zombori cipésmesterek a következő körlevél közzétételére kérték fel bennünket: A zombori cipész iparosok 1911. december hó 10-én tartott értekezletükön egyhangulag elhatározták, hogy a hitelezést 1912. január 1-én megszüntetik. Egyben kimondta az értekezlet, hogy ezen határozatát körlevélben a t. rendelő illetve vevő közönség b. tudomására hozza. Indokojuk ezen eljárásunkat az általános drágasággal, mely a cipész iparral sem tett kivételt. A bőr és egyéb anyagok árai óriási módon megrágultak, ezenkívül a megélhetési cikkek drágulása velünk is érzéti hatását, ugyannyira, hogy helyzetünk kezd immár elviselhetetlenné válni. Micsém volna természetesebb mint a cipőárak felemelése. Azonban mi nem a cipőárak felemelésével lépünk az igen tisztelt közönség elé, hanem a hitelezést szüntetjük meg. Ennek következtében mi cipésziparosok sem leszünk kényszerülve a bőrárut hitelbe vásárolni, hanem készpénzért olcsóbban és jobb anyagot bírnak beszerezni és ezáltal vevő és rendelő közönségünket jobb anyagból készült cipőkkel szolgálhatjuk ki. Így a közönséggel szemben képesek leszünk feladatunknak fokozottabb mértékben megfelelni, miáltal a t. közönség bizalmát jobban kiérdemljük. Viszont a külföldi gyaricipőkkel szemben nemcsak versenyképesek leszünk, hanem azokat teljesen kiszorítjuk és a honi ipar felvirágoztatásához nagyban hozzájárulunk. Egyben magunknak és családunknak jobb megélhetést biztosíthatunk. Midőn erről a nagyérdemű közönséget tisztelettel értesítjük, egyben arra is kérjük, hogy szíves bizalmával a jövőben is támogasson. Zombor, 1911. december hava. — Teljes tisztelettel a Zombori Cipésmesterek.

Öngyilkosság. Szily Kalmán jános-halmaú gazda folyó hó 25-én, karácsony első napján a falu végén levő kutba beugrott és megfulladt. Szily öngyilkosságának okát eddig még nem ismerik.

Vörhenyjárvány. Baján — mint értesülünk — nagy mértékben pusztít a vörheny. A napokban megalakult járványbizottság a polgári és az elemi iskolákat bezáratta. Több mint kétszáz gyermek fekszik a ragadós betegségben.

A Divat Szalon, Magyarország első női lapja, értékben folyton emelkedve s munkakörét mindjobban kiterjesztve töltötte be huszonegyedik esztendőjét, melyet a lapok életében tán igazabban lehetne a teljes érettség és nagykorúság idejének nevezni. Most a XXV. évfolyamát járja és viszi az ország minden tája felé, — az uri házaktól a dolgos varrónő hajlékaig, — mindazokat a tudnivalókat, a melyeket ma már egy nőnek, mint leánynak, feleségnek, anyának, társasági hölgynek, kenyérkeresőnek és háziasszonynak tudnia kell. Ez a tudás képesíti arra, hogy ne csak tájékozást nyerjen a di-

vatról, de azt takarékosan hasznára is fordíthassa. A Divat Szalon képei elsőrendűek, iparművészeti tanfolyamai páratlanok, a szépirodalmi olvasmányokat nem kisebb írók, mint Szabóné Nógall Janka elsőrendű írói gárda segítségével szolgáltatja: költeményekkel, novellákkal, szép és nagy regényekkel, női életrajzokkal, melyeket jól sikerült arckép kíséri, oktató cikkeket, érdemes könyvekről, zeneművekről, színdarabokról feljegyzett tudnivalókkal s egy olyan Szerk. Postával, amely szinte a lexiconok színvonalára emelkedik és a legjáratlanabb kérdézősködőhöz is szeretettel, segítséggel leszáll. — A Divat Szalon egyike a legolcsóbb lapoknak: előfizetési ára negyedévre csak három korona, dacára annak, hogy kiállítására díszes és bőkezű. Kéthetenként megjelenő színes, keményítáblás füzetei dus tartalmukon kívül ingyen-mellékletekkel is szolgálnak: szabás-ívvél, gyermekdivatújsággal stb. Az évfordulót pedig azzal teszi emlékezetessé, hogy előfizetőinek egy elegáns naptárt küld szintén külön díj nélkül. A legnagyobb elismeréssel ajánljuk olvasóink figyelmébe e derék női divatlapot, tudomásukra adva a Divat Szalon kiadóhivatalának címet: Budapest IV., Eskü-ut 5 sz., a hol — éppen úgy az ország bármely postahivatala útján is — elő lehet fizetni. Kívánatra mutatószámot is küld e lap kiadóhivatala.

Elfogott körözött tolvaj. A szabadkai királyi törvényszék Filipi Adámot lopás miatt ítélte el, azonban Filipi megszökött a büntetés elől. Erre a szabadkai kir. ügyészség elrendelte a körözését. A napokban a kucora esendőségtől jelentés érkezett a szabadkai ügyészséghez, hogy Filipi Adámot Kucorán letartóztatták.

FENYVESI SAROLTA fűzőkészítő Bajáról január hó 10-én Zomborban lesz, kéri a hölgyközönséget, illetve mélyen tisztelt vevőit, kiknek kívánságára szívesen teszi tiszteletét, hogyha óhajtanak nála fűzőt rendelni, szíveskedjenek **bajai címére,** vagy **Hirth János** ur címén **Zombor** (Kossuth-utca) vele tudatni.

50-17

Művészet — Irodalom.

Vakációs örömeik. A karácsonyi vakációban ráérnek olvasni a gyermekek s Sebők Zsigmond és Benedek Elek kitűnő gyermeklapja, a „Jó Pajtás” ad is nekik karácsonyi számában annyi kedves és szép olvasnivalót, hogy majd alig bírnak betelni vele. A „Jó Pajtás” gárdájának színe-java vonul fel ebben a számban: Endrődi Sándor, Benedek Elek és Lampérth Géza verssel, Benedek Elek és Murai Károly egy-egy vígjátékkal, Szemere György elbeszéléssel, Sebők Zsigmond folytatja Dörmögő Dömötör sport-kalandjait, az állandó rovatok: a világ legszebb meséi, a kis diákok levelei, Faragó bácsi mozija mulattatóbbnál mulattatóbb dolgokkal kedveskednek, Benedek Elek befejezi elbeszélést mond el, Zsiga bácsi kedves tréfát. A szép képeket Faragó Géza, Keményfi Jenő, Gergely Imre, Moldován Béla rajzolták. A rejtvények, szerkesztői üzenetek egészítik ki e szám gazdag tartalmát. A „Jó Pajtás” előfizetési ára negyedévre 2 korona 50 fillér, félévre 5 korona, egész évre 10 korona. Egyes szám ára 20 fill. Előfizetéseket elfogad s kívánatra mutatószámokat küld a „Jó Pajtás” kiadóhivatala, Franklin-Társulat, Budapest, IV., Egyetem-u. 4.

Magyar Hirlap.

Rossz időkkel élünk, rossz csillagok járnak!... — énekelné ma is a költő, ha szerte nézne a honhazában. Mert bizony olyan rossz időkkel sohasem éltünk, mint mostanában. Nagy a drágaság, zavarosak a politikai viszonyok, a társadalomban a szétvonás politikája kerekedett fölül és az egész világ — egy puskaporos hordó fölött lebeg. Ilyenkor elkél a jóbarát minden háznál; a legjobb barát pedig: a jó ujság, amilyen a Márkus Miksa szerkesztésében megjelenő Magyar Hirlap. Mindenkitől függetlenül, magyar szellemben magyar őszinteséggel ad számot minden eseményről és tisztességes hangon mond véleményt minden dologról. Jó ujság, mert az információi hitelesek, pontosak és igazak; munkatársai jól értesültek és értesüléseiket meg is tudják írni, mert a Magyar Hirlapot a lehatottabb ujságírók írják. Rovatainak bősége, a szórákzólató és tanító olvasmányok sokasága; táviratai és külföldi tudósításai elsőrangúak; közgazdasági rovata kitűnő, megbízható, pontos. A Magyar Hirlap délután hat órakor jelenik meg a fővárosban és reggelre az ország legtávolabbi vidékén is olvasható már. Naponkint teljes országgyűlési tudósítást hoz, adja a tőzsdei árfolyamok táblázatát s mindazt, ami egy jól szerkesztett napilapnak kelleke. Magyar Hirlap szerkesztősége és kiadóhivatala Budapesten, V., Bathory-utca 3. alatt van. Előfizetési árai: Egész évre 28 korona, fél évre 14 korona, negyedévre 7 korona, egy hónapra 2 korona 40 fillér.

Köszönetnyilvánítás.

Leányom, Boutrais Pauline elhunytá alkalmából kifejezett számos részvétnyilvánításért mélyen meghatva mondok köszönetet. Zombor, 1911. évi december hó 28-an.

Özv. Boutrais-né.

HIRDETÉSEK.



Pilseni sör

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy a mai napon a **legjobb és legkitűnőbb**

pilseni sör

— első Pilseni Részvény Sörfőzdéből direkt szállítva —

és kitűnő **villásreggelik** mér-
: : sékelt árak mellett kaphatók. : :
Főtörekvésem oda irányul, hogy
n. é. vendégeimet pontos és gyors
kiszolgálás által mindenkor ki-
elégítem. 4-4

A n. é. közönség figyelmébe ajánlom
: : **kitűnő és tisztán kezelt boraimat.** : :

Szíves pártfogásukért esedezve

SAKÁCS ANTAL
vendéglős, a Pilseni sörház bérlője.



1716 kig. 1911. szám.

Pályázati hirdetés.

Bácsgyulafalva községben egy, évi 600 korona fizetés és 100 korona ruhaátalánnyal javadalmazott községi rendőri állásra.

Szabályszerűen felszerelt kérvények **1912 évi január hó 15-ig** bezárólag Bácsgyulafalva község előljárásgánál adandók be.

Bácsgyulafalva, 1911. december 22.

Ivencz János, Hajnal Antal,
jegyző. 2-1 bíró.

Szőlőoltványok.

2 éves gyökeres oltványokat I. osztályú szokvány minőségben nagy mennyiség és választékban szállít 2-2

REITTER JÓZSEF

szőlőoltványtelep tulajdonos LOVRIN.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Házeladás.

Tökölly (apatini) ut 8. számú ház **azonnal eladó.** A ház áll: két lakásból, gabonaraktár, istálló, kocsiszin, góré és több mellék helyiségből, valamint egy utcai fronttal bíró telekből.

Bővebbet **Schlachter Józsefnél** Gazdasági Egyesület. 6-4

Házeladás.

Oszivác községben néhai özv. Szabovlyevics Vazulné tulajdonát képezett beltelkes nagy **sarokház** (melyben jelenleg is a postahivatal van) **szabadkézből eladó.** Értekezni lehet **Névery Albert** ruhafestővel **Békés-Gyulán.**

Levélbeni megkeresésre azonnali válasz adatik. 2-2



A 20-ik század legtokéletesebb varrógépe

„ : : **AZ EREDETI** : : „

Pfaff „41” és „52” varrógép,

amely kemény, kovácsolt acélszerkezetű, könnyű és teljesen zajtalan járása. : :

Az összes Pfaff-állvány golyós csapágakkal ellátva.

Az eredeti **Pfaff varrógépek** kiváló jóságát igazolja az is, hogy eladásukhoz nem kell egész ügynöksereget mozgósítani, mint más varrógépek eladásához.

A t. vevőközönséget kérem, sziveskedjenek raktáromat személyesen felkeresni és a gépek kiállításáról, valamint minőségéről meggyőződni, mert ügynököket nem alkalmazok. 20-5

EGYEDÜLI RAKTÁR: **TURY JÁNOS ZOMBOR,** GALAMB-UTCA 10. SZ.

Mindenféle varrógépjavítás szavatosság mellett eszközöltetik. ➔

ÓRAK ÉKSZEREK
GRAMOFONOK = LEMEZEK
RÉSZLETFIZETÉSRE IS!
10 évi jótállás mellett =
Magyarországon legolcsóbban kaphatók
TÓTH JÓZSEF
CHRONOMETER ES MUÓRRAS GYÁRI NAGYRAKTÁRÁBAN
SZEGED, Dugonics tér 11/R.
Számítalan elismeréssel. Órajavítások 5 évi jótállás mellett.
KÉPES ÁRJEGYZÉK INGYEN ÉS BÉRMENTVE

Tokaji gyógyászú
kitűnő gyógyszer **vérszegényeknek és lábbadozóknak.**
4 litéres postacsomag franco
= szállítással 10 korona =
Nagy Testvérek
szőlőbirtokosoknál **Taliya** (Tokaj-Hegyalja). * 4

Alapított 1880. Alapított 1880.
SCHERER M.
!! üveg-, porcellán- és bútorkereskedése !!
ZOMBOR, Kossuth Lajos-utca.
Ajánlja a n. é. közönségnek a közelgő karácsony alkalmával az **ujjonan berendezett**
nagy bútorraktárát,
valamint **üveg, porcellán, kőedény, táblaüveg, tükör, kép, evőeszköz és lámparaktárát.** Raktáron tart mindennemű bútort, u. m.: háló, ebédlő és szalonberendezéseket.
Épületüvegezés és képkereteles **Kárpitos munkák pontosan**
olcsón eszközöltetik. !! **eszközöltetnek.** 8-8 !!



ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy Zomborban, Radisics-utca 4. sz. alatt állandó

nagy szénraktárt

rendeztem be. Raktáron tartok:

I-ma porosz szén 100 kiló ára . 4'80 K.
 Legfinomabb koksz 100 kiló ára . 5'40 „
 I-ma salgótarjáni szén 100 kiló ára 3'50 „
 I-ma kétszer mosott kovácsszén
 100 kiló ára 4'20 „

A szénárúk levelezőlapon vagy telefon útján megrendelhetők a legkisebb mennyiségben is, amelyet pontosan kimérve, teljesen díjtalanul szállítom haza.

A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kérve,

maradok kiváló tisztelettel

RESCH JÓZSEF

Zombor, Radisics-utca 4. *—11

Telefonszám: 107. és 134. —



Eladó ház.

Helyben, Árok-utca 15. számú ujonan épült és még 9 évig adómentes ház **eladó**. — Bővebb értesítés nyerhető ugyanott. *—3

11820/tkvi 1911. szám.

Árverési hirdetés.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Keck András végrehajtható Amidsics Vojin végrehajtást szenvedő elleni 74 korona 80 fillér tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék (és a kir. járásbíró) területén lévő, Oszivác község területén levő, az osziváci 843. sz. betétben A l. 1—2. sor, 511. hr. sz. 84. ö i. sz. házra, 106 □ öles udvarra és 512. hr. sz. 157 □ öles kertre 818 korona kikiáltási árban az árverést elrendelte.

Az 1912. évi január hó 29-ik napján délelőtt 9 órakor Oszivác községében tartandó nyilvános árverésen ezen ingatlan az árverési hirdetésben megállapított kikiáltási ár $\frac{2}{3}$ ánál alacsonyabb áron el nem adható.

Ha a kikiáltási ár fokozatos leszállítása következtében a legalacsonyabb árt elérő ígért nem tétetik, a kiküldött az árverést felfüggeszti.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 %-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvények 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. e. 170. §-a

értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígértet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár % a szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi % áig kiegészíteni. Ha ennek a kötelezettségének eleget nem tesz, ígéréte figyelmen kívül marad, és a haladéktalanul folytatandó árverésen többé részt nem vehet.

A kincstár, mint árverelő, bánatpénzt letenni nem köteles. Nem kötelesek bánatpénzt letenni az 1889. XXX. t. e. 10. §-ának második bekezdése alapján adómentes záloglevelek kibocsátására jogosított és Budapesten székelő részvénytársaságok és szövetkezetek, valamint az 1893. XXIII. t. e. alapján alakult központi hitelszövetkezet, a javukra zálogjoggal megterhelt ingatlan elárverezésénél. Abban az esetben, amelyben az árverelő a törvény értelmében a bánatpénzt elveszti, a bánatpénz letétele alól fölmentett árverelő a telekkönyvi hatóság felhívásának kézhezvételétől nyolc nap alatt a bánatpénznek megfelelő összeget bírói letétbe helyezni köteles. — Zomborban, 1911. évi november hó 20-án. **Hetteszheimer** s. k., kir. törvényszéki bíró.

A kiadmány hitelül:

Weber,

telekkönyvvezető.

46. szám.

II./1911.

Kihirdetés.

Kihirdetem, hogy a következő két házasság egymással házasságot szándékozik kötni, u. m.:

	Vőlegény	Menyasszony
Családi és utóneve és esetleg egyéb közelebbi megjelölése	Paroski Milán	Popov Vidoszava
Családi állapota	nőtlen	hajadon
Allása (foglalkozása)	földmives	
Vallása	g. kel.	g. kel.
Életkora és születési helye	szül. 1885. dec. 6. Urszentiván	szül. 1893. aug. 23. Osóvé
Lakóhelye	Gomila Kamenica, jelenleg Urszentiván	Osóvé
Szüleinek családi és utóneve	Paroski Sebő Bajics Amália	Popov Velimir Miroszavlyev Emilia

Felhívom mindazokat, akiknek a nevezett házasságokra vonatkozó valamely törvényes akadályról vagy a szabad beleegyezést kizáró körülményről tudomásuk van, hogy ezt nálam közvetlenül vagy a kifüggesztési helyi községi előjárósága (illetőleg anyakönyvvezetője) útján jelentsek be. Ezt a kihirdetést a következő helyeken kell teljesíteni, u. m.: Osóvé, Urszentivánon és a Zomborban megjelenő „Bácska“ című lapban. Osóvé, 1911. évi december hó 24-én.

Sigmund Göntér, anyakönyvvezető.

Meglepetésszerű!

OLCSÓ **BUTOROK** ÉS A

LEGMAGASABB IGÉNYEKNEK
MEGFELELŐ

LAKÁSBERENDEZÉSEK

ÁLLANDÓ

NAGY RAKTÁRA

A ZOMBORI

10-2

IPAROSOK ÁRUCSARNOKÁBAN.

Ráckevei Eötvös Lajos

KERTÉSZETE
TARCAL (Zemplén m.)

Elvállalja gyümölcskertek, házikertek, diszkertek tervezését és beültetését, az első évben meg nem eredt fákat **ingyen pótolja**. A legolcsóbb árak mellett szállít mindenféle gyümölcs- és diszfákat, **disznóvénnyeket, szőlővesszőt, kerti magvakat, kerti eszközöket**. — Ha valamire szüksége van, saját érdekében feltétlenül kérjen **árajánlatot** fenti cégtől.*



I N G Y E N

kap egy pompás hangverseny-beszélőgépet, ha 10 lemezt vásárol 20 forintért, de csakis *—13

WAGNER a „Hangszerkirály“-nal

Budapest, József-körút 15. szám.

Okvetlen kérjen lemezejegyzéket. Javító műhely. — Előnyös lemezcsere!

Rumot és likőröket

ha pompás minőségben és olesón **otthon** akar készíteni, kérjen ingyen utasítást és árjegyzéket kivonatainkról. Finom **teát** is küldünk bárhová. Cim:

SIRIUS LABORATORIUM

Balassagyarmat. *—6

BUTOR! Háló, ebédlő, uri szobák, zongorák, teljes szálloda, vendéglő, kávéház és fürdőberendezések **még soha nem létezett rendkívül előnyös** fizetési feltételek mellett szállítunk helyben és vidékre. Nagy butoralbum 1 korona.

Modern lakberendezési vállalat Budapest, IV., :: :: Gerlóczy-u 7 v. Központi városháza mellett. *—13

Szőlőtelepítők!

Beesés figyelmüket felhívom saját érdekükben, hogy **terjedelmes telepeimen** a legjobb éremléki bor és esemege, legkiválóbb fajú szőlőültvények,

amerikai és európai sima és gyökeres, a **világhírű** gyökeres és sima **Delaware** vesszők a legolcsóbb árban, a legdusabb választékban szavatosság mellett,

fajtisztán becsattatnak eladásra, ősre és tavaszra való szükségletüket még most előjegyeztenni sziveskedjenek, mindezekről képes árjegyzé-

ket, amely sok hasznos tudnivalót tartalmaz, ingyen és bérmentve küldöm meg. ::

C Z I M E M:

KÁGYI SZABÓ ISTVÁN

éremléki szőlőbirtokos és oltványteleptulajdonos

RIHARDIÓSZEG.

Zombor város üzleti tájékoztatója.

Bács megye első cipőraktára **Holländer József** Kossuth Lajos-utca 2. Alapított 1873. évben. Ajánlja óriási raktárát legjobb minőségű férfi-, női- és gyermekecipőkben és papucsokban. Hazai, kóbrák és külföldi gyártmányokban.

Szalámi! Tisztán sertésbushból készült szalámi különként 2 korona 20 filléért, valamint esemege-szalonna különként 2 koronájával kapható **Bogdán István** hentesüzletében Zombor, Zrinyi-utca 9.

Schlieszer Testvérek divatruháza Zombor. Minden idényre legnagyobb választékban kapható divatkelme, divatselyem, fekete szövetek, angol és francia batisztok, szőnyegek. Versenyez legelőkelőbb fővárosi cégekkel választék és árakban.

Varga Kálmán butorműasztalos Zombor, Kules-utca 7. sz. Készít legmodernebb kivitelben családi és uri szobaberendezéseket minta szerint pontos kivitelben; menyasszonyi butorok versenyképes árban úgy bel-, mint külföldi gyárakkal szemben.

Házi iparilag előállított FEHÉRNEMŰEK a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig. — Délmagyarország legszebb áruháza Zomborban a „Menyasszonyhoz.“ — Nagy raktár **divatkelmekben és vászonneműekben.** — Cég-tulajdonos: **Spitzer Sándor.** Kossuth Lajos-utca. 50—42

Ehrlich Nándor fia épület- és díszműbádogos vízvezeték, fürdő és closet-berendezési vállalat. Állandó nagy raktár konyhaberendezési cikkekből. Rákóczi-ut 6. sz. Zombor.

Raics József polgári és katonai férfiszabó Zombor, Széchenyi-körút. Elvállal e szakmába vágó mindennemű munkákat. Pontos kiszolgálás! Szolid árak!

Dobozkészítés. **Gromilovits András** könyvkötészet (Zombor, Zrinyi-utca 1. sz.) dobozkészítésre berendezte és e szakmába vágó mindennemű dobozkészítést elvállal. Kataszteri birtokiv rendező dobozok állandóan raktáron. Könyvkötői munkák a legrövidebb idő alatt jutányos árak mellett készíttetnek.

Czeisel József gépműhelye Zombor. — Elvállal artézi kutak furását, vízvezetékek és fürdőberendezéseket, bármily vasszerkezetek és lakatos munkákat, gazdasági cikkek készítését. Az ipar legújabb vívmánya. Autogen hegesztési telep.

Sztanisits Milán üveg, porcellán, lámpa, ivókészlet, tükör- és képkeretraktára Zombor, Szent-György-tér, a városházával szemben. Új épületek beüvegezése, valamint e szakmába vágó összes munkák elvállaltatnak.

Schön Adolf könyv-, zenemű-, papirkereskedés és könyvkötészete Zombor, Kossuth Lajos-utca. Alapítva 1852-ben.

Ugry István kályhás és agyagarúgyáros Bezdáni-ut 39. sz. Mintaraktár Erzsébet-tér 4. (Szemes-ház.) Ajánlja saját gyártmányu I-a Chamotte kályhát, tüzhelyeit stb. áruit. Javítások, átrakások jótállás mellett pontosan eszközöltetnek.

Biebert János férfiszabó Zombor, Tököly-ut 12. A legelegánsabb ruhák a legrövidebb idő alatt elkészíttetnek. Szolid árak!

Höger Márton butor-asztalos Zombor, Széchenyi-körút. Elvállal háló- és ebédlőszobák berendezését, valamint e szakmába vágó összes munkák elkészítését.

Sirkövek, továbbá mindennemű kőfaragó és márványmunkák szakszerű készítését vállal **iff. Stempel Samu** kőfaragó Zombor, Rákóczi-ut 44. sz. — Nagy raktár kész sír-emlékek és butor-márványlapokban. Márvány-fűrészelés és csiszolás.

Zombori Iparosok Árucarnoka. Bácska legnagyobb butorraktára. — Elsőrendű kárpitosműhely. — Eladások részletfizetésre is.

Kisebb kőmivesmunkákat, ugymint: átalakításokat, javításokat, fürdőkádakat, fayance- és keramit burkolatokat, rabc és betonmunkákat legszolidabb árak mellett vállal **Szávits János** kőmivesmester Zombor, Orgona-utca 38.

Schneider János nyerges és kárpitos Zombor, Zöldfa-utca 8. — Elvállal e szakmába vágó mindennemű munkákat. — **Billiárdok** áthuzása jutányos árak mellett eszközöltetnek.

Nagy butoreladás! Olcsó! Jó! Tartós! **Ozv. Adler Adolfné** butorkereskedése, asztalos és kárpitos műhelye Zomborban, Kossuth Lajos-utca. Főraktár: Sándor Béla-utca 9. — Nagy választék háló-, ebédlő-, nappali és uriszoba berendezésekben. Részletfizetésre is.

Berger R. szénkereskedő Zombor, Rókus-utca 21. — Belföldi és porosz kőszén, továbbá koks és vágott fa kicsinyben blombirozott zsákokban jutányos árban házhoz szállítva. Koks és szén waggonként nálam megrendelhető.

Nagy raktár elsőrendű zongorák és pianókban **Raab Károly** hangszerkészítőnél, Zombor, Zrinyi- és Orgona-utcában. — Legolcsóbb zongora-kölcsön intézet. — Javítások és hangolások elfogadtatnak.



Igazság. Pataj Sándor republikánus lapja Zombor. Egész évre 2 korona.

Butor-, üveg-, porcellán-, lámpa- és képkeret raktár: Scherer M. Zombor, Kossuth Lajos-utca. Kárpitozott butorjavítás, képkeretelés és üvegezés. E szakmába vágó bármilyen munkák vidéken is elvállaltatnak

Virágkoszorúk és csokrok, virágkosarak stb. a legmodernebbül és legolcsóbban készít **Goesser Antal** Rákóczi-ut 42. szám. — Telefonszám 129. — Diszoklevéllel kitüntetve.

Bittermann N. és Fia

könyvnyomdája

:: ZOMBOR, ::

a vármegye palotájában

Csinos és izléses nyomtatványok a legrövidebb idő alatt készülnek.

Községi nyomtatványokból nagy raktár.

Papir- és írószerek a bevásárlási áron.

KONYOVITS D. ZS.

uri és női különlegessé-
gek divatáruháza ::
Z O M B O R,
: Kossuth Lajos-utca. :

Nagy karácsonyi és újévi vásár.

A megyeszerte elismert finom ízlésű, legfinomabb áruiról hírneves karácsonyi és újévi vására folyamatban van.

Minden urnak és urhölgynek saját érdeke, hogy szükségletét halatlan olcsó árban a gyönyörű árukban bővelkedő fenti cégnél szerezze be.

Karácsonyi és újévi vásárra kerülnek az alanti cikkek leszállított árak mellett:

Uri divatárukban:

Legfinomabb kézzel varrott vászon, sifon és angol zefiring.
Deux keztyűk.
Selyem gallérvédők.
Valódi angol nyakkendők.
Til de cose sockink.
Selyemharisnyák.
Zsebkendők.
Bőrárak, különböző tárgyak.
Kötött áruk nagy választékban.
Bot és esőernyők stb.

Női divatárukban:

Bluzok.
Pongyolák.
Juponok.
Fehérneműek.
Selyem és gaz sálók.
Csipkeszövetek, betétek.
Malin szövetek, gaz- és krepdesinek.
Legujabb török- és gyöngydiszek.
Dus választék kalapok- és művirágban.

Vidékre — meghívásra — utazómat minden kötelezettség és költség nélkül küldöm ki modern férfi és női !!! divatcikkeim bemutatása végett. !!!

☞ Az összes párisi és berlini modellek mélyen leszállított áron. ☜

Tisztelettel

KONYOVITS D. ZS.